
令和５年度陸前高田市総合計画推進委員会 議事録 

 

日時：令和５年 11 月 24 日（金）10：00 ～ 11：50 

場所：陸前高田市コミュニティホール 大会議室  

 

１ 開  会（政策推進室 村上室長） 

  ただいまより令和５年度陸前高田市総合計画推進委員会を開会いたします。 

 

【配布資料の確認】 

・令和５年度陸前高田市総合計画推進委員会 次第及び委員名簿 

    ・陸前高田市総合計画推進委員会について 

    ・陸前高田市総合計画推進委員会設置要綱 

    ・陸前高田市まちづくり総合計画 体系図（資料１－１） 

    ・陸前高田市まちづくり総合計画 実施状況（資料１－２） 

 

２ 委嘱状の交付 

  今回新たに委員になられた方をご紹介します。 

・６番  熊谷 正文委員 

・１３番 伊藤 沙舟委員 

・１８番 熊谷 晃生委員（欠席） 

・２６番 古谷 恵一委員（欠席） 

  なお、委嘱状の交付については既にお手元に置かせていただいておりますのでご確認ください。 

  

３ 市長挨拶（佐々木 拓市長） 

本日の委員会では陸前高田市総合計画の令和４年度の取組実績と令和５年度の取組状況につい

てご説明いただきます。進捗状況や後期基本計画の策定状況について議論します。昨年度は新型

コロナウイルス感染症と物価高騰により計画の進行に遅れが見られたものもあり、今年度は改善

し、観光などが活発化しております。ただ、物価高騰により市民の生活は厳しくなっているのが

現状です。皆さんからの意見を取り入れながら、より市民にとって有益な計画にしていくため、

忌憚のないご意見をいただければと思います。 

 

４ 委員の紹介（政策推進室 村上室長） 

  なお、委員の紹介につきましては、代理出席の方や欠席の委員の方もいることから、お手元の資

料により紹介とさせていただきます。ここで、菊池委員長よりご挨拶を頂戴いたします。 

 

【挨拶（陸前高田市総合計画推進委員会 菊池委員長）】 

本日は、令和 4年度の取組実績及び令和 5年度の取組状況について事務局よりご説明いただ

き、委員の皆様にご審議いただきます。皆さんより忌憚のない意見をいただければと思いま

す。 

 



５ 陸前高田市総合計画推進委員会について（政策推進室 村上室長） 

  お配りしている資料を後ほどご覧ください。 

 

６ 議 事 

⑴陸前高田市まちづくり総合計画の進捗状況について 

 

   【説明（政策推進室 佐藤室長補佐）】 

    （資料 1-1・資料 1-2の P1～P2について説明。詳細は資料 1-1・1-2の P1～P3を参照。） 

 

   【質問（陸前高田市老人クラブ連合会会長 岡田耕吉委員）】 

    念のための確認ですが、ここでいう「まち」というのは市全体という認識でお間違いないで

しょうか。 

   

   【回答（政策推進室 村上室長）】 

    陸前高田市全体に係る総合計画とご理解いただければと思います。 

 

   【進行（陸前高田市総合計画推進委員会 菊池委員長）】 

    よろしければ、先に進めさせていただきます。それでは 4 ページ「3 安全・安心で環境に

優しいまちづくり」について、事務局よりご説明をお願いいたします。 

 

   【説明（政策推進室 佐藤室長補佐）】 

    （資料 1-2の基本目標 3について説明。詳細は資料 1-2の P4・P5を参照。） 

 

   【質問（陸前高田市老人クラブ連合会会長 岡田耕吉委員）】 

    当クラブの会員が大雨時に自宅周辺の浸水の件で市役所に相談に行ったが、相談後に一切対

応がなかったにも関わらず、先日市長と語る会でこの話をしたらすぐに連絡がきた。このよ

うな、対応の違いはいかがなものか。 

 

   【回答（建設課 菅野部長）】 

    本件に関して、課員より話を伺っております。現在、様々な地区より要望をいただいており、

早急に対応しておりますが、今後はそういったことがないように、しっかり対応させていた

だきたいと思います。 

 

   【質問（陸前高田市体育協会会長 金野廣悦委員）】 

    市では車での避難についてはどのように考えているか。 

 

   【回答（防災課 中村課長）】 

    現在新たな避難計画の策定にあたってアドバイザリー会議を実施しております。東日本大震

災では車で避難された方が半数以上というデータがあり、車避難は否定するようなものでは

ないとしております。ただ、渋滞などの問題が発生してしまうことから、専門家とともに様々



なシミュレーションをしてルールを定めていきたいと思います。 

 

   【質問（陸前高田市体育協会会長 金野廣悦委員）】 

    先ほどの防災課長の話について、こういった情報をもう少し市民の皆様に周知徹底する必要

があると思うが、どうか。 

 

   【回答（防災課 中村課長）】 

    ご意見いただいた通りでございます。去年の 3月に新たな津波浸水想定が出たことから、そ

ちらを参考に現在暫定版となっているハザードマップを更新し、その中に車避難の内容など

も盛り込みたいと思います。 

 

   【進行（陸前高田市総合計画推進委員会 菊池委員長）】 

    よろしければ、先に進めさせていただきます。それでは 6 ページ「4 子どもたちを健やか

に育むまちづくり」について、事務局よりご説明をお願いいたします。 

 

【説明（政策推進室 佐藤室長補佐）】 

（資料 1-2の基本目標 4について説明。詳細は資料 1-2の P6・P7を参照。） 

 

   【質問（陸前高田市老人クラブ連合会会長 岡田耕吉委員）】 

    以前、市役所で受けた対応がひどかった。学校教育ということも確かに重要だが、それに加

えて、市職員への教育を徹底していただきたい。 

 

   【回答（総務課 千葉部長）】 

    大変失礼いたしました。今後、職員教育を徹底してまいりたいと思います。 

 

   【進行（陸前高田市総合計画推進委員会 菊池委員長）】 

    よろしければ、先に進めさせていただきます。それでは 8 ページ「5 ともに支え健康に暮

らすまちづくり」について、事務局よりご説明をお願いいたします。 

 

【説明（政策推進室 佐藤室長補佐）】 

（資料 1-2の基本目標 5について説明。詳細は資料 1-2の P8を参照。） 

 

   【質問（陸前高田市身体障害者協助会副会長 野呂義勝委員＜出雲忠幸委員の代理＞）】 

    基本政策 17「ユニバーサルデザイン認証を受けた店舗の割合」に対する進捗評価について、

数字を見る限り「C：やや進捗に遅れ」というのは少々甘いのではないか。 

 

   【回答（商政課 熊谷部長）】 

    近年、新築の店舗が減少しており、それに伴って申請件数も減少してきており、この評価に

なっておりますが、今後は実情を踏まえた指標にできればと考えております。 

 



   【進行（陸前高田市総合計画推進委員会 菊池委員長）】 

    よろしければ、先に進めさせていただきます。それでは 9 ページ「6 市民と築く交流と連

携の住みよいまちづくり」について、事務局よりご説明をお願いいたします。 

 

【説明（政策推進室 佐藤室長補佐）】 

（資料 1-2の基本目標 6について説明。詳細は資料 1-2の P9を参照。） 

 

   基本目標 6について意見なし 

 

   【進行（陸前高田市総合計画推進委員会 菊池委員長）】 

    基本目標 6について特に意見がないようですので、先に進めさせていただきます。それでは

10・11 ページ「7 活気に満ちあふれ豊かに暮らすまちづくり」について、事務局よりご説

明をお願いいたします。 

 

【説明（政策推進室 佐藤室長補佐）】 

（資料 1-2の基本目標 7について説明。詳細は資料 1-2の P10・11を参照。） 

 

【質問（陸前高田市観光物産協会会長 熊谷正文委員）】 

 先日、日本庭園プロジェクトの記事を拝見したが、今後、このような民間企業のプロジェク

トと市のまちづくり総合計画の関連性・関係についてどのように考えているか。 

 

   【回答（政策推進室 村上室長）】 

    「まち・ひと・しごと総合戦略」の中にある「陸前高田への新たなひとの流れを創造し、「し

みん」が集うまちをつくる」という項目に【官民連携事業】として記載して進めて行く予定

でございます。今後も民間企業との連携を図りながら進めて行きたいと考えております。 

なお、総合計画については、まちづくりにあたっての全体の方向性を示すものと捉えていた

だければと思います。 

 

【質問（陸前高田市観光物産協会会長 熊谷正文委員）】 

    先ほどのプロジェクトの位置づけやまちづくり総合計画の方向性については理解したが、こ

れまでご説明いただいた中でなかなか進んでいない事業などもあったがそういった部分も

含めて計画を見直してもよいのではないか。 

 

   【回答（政策推進室 村上室長）】 

    まちづくり総合計画の中には、3 年間のローリングで作る実施計画というものがあります。

成果指標項目の追加・修正といった計画自体の変更は難しいところです。その下の実施計画

の中でそれぞれの部課等が目標を立てながら進捗を図るという趣旨もありますのでご理解

いただければと思います。 

 

   【質問（陸前高田市体育協会会長 金野廣悦委員）】 



    後期基本計画の中に大学誘致という文言は入れるべきではないか。また、大学誘致について

はどのように進めようと考えているか。 

 

   【回答（佐々木拓市長】 

    大学誘致に関して任期が終わるまでに正式な合意を取り付けるための計画を立てておりま

すが、現段階では具体的な内容まで申し上げることができず、申し訳ございません。誘致す

る大学に関しては国内の大学だけでなく海外の大学も含めて検討できればと思っておりま

すが、現時点では、グローバルキャンパスの活動を発展させ、岩手大学・立教大学の両大学

の学生が本市で学びながら単位認定できるような仕組みを検討しております。 

 

   【質問（陸前高田市体育協会会長 金野廣悦委員）】 

庁内ではこの大学誘致に関して意思の疎通が図られているのか。 

 

   【回答（佐々木拓市長）】 

グローバルキャンパスを発展させていくことに関しては庁内で共有しております。大学誘致

に関しては、大学からのアプローチが届いた段階で検討の体制は入れればと思いますが、ま

だその段階になっていないということになります。 

 

   【質問（陸前高田市体育協会会長 金野廣悦委員）】 

    大学誘致に関して、震災の時にマルゴト支援をしてくれた名古屋市に相談してみてもよいの

ではないでしょうか。 

 

   【回答（佐々木拓市長）】 

    先ほどの金野委員の意見も参考にさせていただければと思います。 

 

【質問（陸前高田市シルバー人材センター理事長 菅野速男委員）】 

誘致の情報や方向性についてはきちんと整理したうえで市民にお知らせいただきたい。 

 

   【回答（佐々木拓市長）】 

    情報の提供が不十分であったことは申し訳ございません。今後は市民の皆様にわかりやすい

形での情報提供を行ってまいりたいと思います。 

 

   【要望（人権擁護委員 蒲生由美子委員）】 

    民泊の受け入れ人数について基本政策 29の指標にある宿泊者数には入らないのでしょうか。

また、受け入れ家庭を増やすために市でもう少し踏み込んだ施策をお願いできればと思いま

す。 

 

   【観光交流課 村上課長】 

    民泊受け入れ家庭をどのように増やしていくかについては課題もいくつかありますが、それ

らの課題を皆さんと一緒に解決し、交流人口の拡大につなげることができればと考えており



ます。 

 

   【進行（陸前高田市総合計画推進委員会 菊池委員長）】 

    他になければ先に進めさせていただきます。それでは 12ページ「8 市民にわかりやすく健

全な行財政運営」について、事務局よりご説明をお願いいたします。 

 

【説明（政策推進室 佐藤室長補佐）】 

（資料 1-2の基本目標 8について説明。詳細は資料 1-2の P12を参照。） 

 

   基本目標 8について意見なし 

 

  ⑵その他 

 

   【進行（（陸前高田市総合計画推進委員会 菊池委員長）】 

    基本目標 8について特に意見がないようですので、全体を通して何か意見がある方はいらっ

しゃいますでしょうか。 

 

   【質問（陸前高田市体育協会会長 金野廣悦委員）】 

    大船渡のリアスホールで行っているような映画の上映会を一本松ホールを活用してできな

いか。 

 

   【回答（まちづくり推進課 山田部長）】 

大船渡の映画上映については民間事業者がホールを借りて興行という形で実施しています。

市民文化会館での映画上映会の実施例は今のところありませんが、映画上映だけにとどまら

ず、市民文化会館の利用促進を図るために、様々な方法を模索できればと考えております。 

 

   【質問（陸前高田市観光物産協会会長 熊谷正文委員）】 

基本目標 2で市内を運行する公共交通の利用者数が出ているが、市内の公共交通の今後に関

して、市ではどのように考えているのか。また、先日の住田線の廃止報道を受けて、影響を

受けると思われる高校生に対してどのような支援を行うのか。 

 

   【回答（まちづくり推進課 山田部長）】 

    本日午後に地域公共交通会議を実施し、来年度から 5年間の本市の公共交通計画の素案につ

いてご審議いただく予定になっております。また、個々の公共交通の来年度の運行方針につ

いても公共交通会議でお諮りして少しずつ改善するよう取り組んでいく予定でございます。

12月からパブリックコメントも実施予定になっておりますので、皆様からもご意見をいただ

けますと幸いです。 

 

また、住田線の廃止についてですが、市としては代替路線の運行のために来年度予算計上を

行い、運行事業者との調整段階に入っております。運行に関して多少の見直しは必要かと思



いますが、少なくとも通学の足がなくなることは避けるということは前提に取り組んでおり

ます。詳細については運行ダイヤ等も含めてお知らせする機会を設けたいと思っております。 

 

   【質問（陸前高田市各種女性団体連絡会会長 金野ヨシ子委員）】 

    ①草が歩道を覆うように伸びていて危険な箇所があるが、市としてどのように対応するのか。 

    ②以前、市役所の窓口に行った際の対応が失礼だった。教育を徹底してほしい。 

    ③チャオチャオの今後について市としてどのように考えているか。 

 

   【回答（建設課 菅野部長）】 

    ①草刈りについては日ごろ地域の道路愛護会の皆様にご協力いただいておりますが、愛護会

の皆様の高齢化に伴い、愛護会で補うことができない部分は市で対応しております。その

ため、今後市の方でも対応を検討したいと思います。 

 

   【回答（総務課 千葉部長）】 

    ②職員の対応について、大変失礼いたしました。一部職員だけではなく、全職員に対して改

めて職員教育に徹底してまいりたいと思います。 

 

   【回答（観光交流課 村上課長）】 

    ③これまでチャオチャオを運営してきた観光物産協会が海開きに人員を割く必要があり、対

応が難しくなったため、現在新たな担い手を探しているところです。来年の夏の開催に向

けて様々な団体にお声掛けしているところでございます。 

 

   【質問（陸前高田市老人クラブ連合会会長 岡田耕吉委員）】 

    以前までグローバルキャンパスで様々なイベントを実施しており、我々もよく参加していた 

が、ここ数年そういった情報がなかなか来ない。参加条件等に変更があったのでしょうか。 

 

   【回答（政策推進室 村上室長）】 

    グローバルキャンパス以外にもセミナー等を実施できる会場が市内に増加したことから、以

前と比べてグローバルキャンパスを使用したセミナー等の実施が少なくなっているため、案

内が減少したと思われます。基本的にグローバルキャンパスで実施されるイベントは参加す

る際に資格等は不要ですので今後もご参加いただければと思います。新型コロナウイルス感

染症の５類以移行によって、今後施設を利用する大学生も増えるかと思います。それに伴っ

てイベントも開催されるかと思いますので楽しみにお待ちいただければと思います。 

 

７ そ の 他（政策推進室 村上室長） 

  本日皆さんよりいただいた意見は今後の事業推進の参考させていただければと思います。 

 

８ 閉 会（政策推進室 村上室長） 

  以上を持ちまして、本日の委員会を終了します。ありがとうございました。 


